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.A0F1ZETÉS:
Egész ívre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyedévre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

‘iái*

ÄCSKA
ME(AEI közérdekű politikai közlöny.

»AJ«

HIRDETÉSI DÍJ:
egy i hasábos petit sor 10 kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratéi nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.
XlS*

Megjeleli minden kedden és pénteken.
A város érdeke.

Zombor, 1897. február 8-án.
Folytassuk tovább I Hiszen van elég meg­

beszélni valónk, csak egy kis jóakarat és egy 
kis körültekintés kell hozzá. Itt is, ott is észle­
lünk pótolandó hiányokat s lépten-nyomon reá 
juthatunk arra az útra, a mely a létesítendő 
alkotások jövendő és kétségtelenül kellemesebb 
korszakára figyelmeztet. Ez az az ut, a melyről 
a városnak immár letérnie nem szabad, még ke­
vésbé visszafordulni.

-Múltkori cikkünkben már reá mutattunk 
néhány olyan dologra, a melyek sürgős meg­
oldásra várnak, mert megoldásukat a közérdek, , 
a városnak jól felfogott érdeke sziikségli. Most 
is felemlítünk pár ilyen megoldandó kérdést.

Sokszor megbeszélték már bizalmasabb jel­
legű éi tekezleteken, de meg magában a törvény- 
hatóság tanácstermében is, hogy városházánk a 
mai állapotában sem célszerűségi, sem szépitészeti 
szempontból nem fele! meg a modern kor igé­
nyeinek, sem pedig Zombor város tekintélyének. 
Úgy tudjuk, hogy ez a kérdés a város érdemes 
polgármesterénél legutóbb tartott bizalmasabb 
jellegű értekezleten ismét szóba került. Ideje 
volna már egyszer véglegesen határozni s azt az 
odon épületet legalább is uj ruhába öltöztetni és 
kibővíteni. Azt, hogy uj városházát építsenek, 
nem is merjük felemlíteni, de talán ez nem is 
volna szükséges. Itt jegyezzük különben meg, a 
mit már egy ízben volt alkalmunk hangsúlyozni 
bogy a pénzáldozatoktól nem szabad visszariadni. 
Áldozat nélkül nem juthatunk semmire, s ha 
tovább is követjük azt a magában véve helyes 
de a város fejlődésére nézve határozottan káros 
sporolo finánc politikát, úgy akkor kár is tervez- 
getm, kar beszehu is, hogy ezt vagy azt létesit- 
snk. 1 olga,-sagunk,iák ki kell vetkőznie az eddigi 
konzervatív gondolkozásmódjából; lássuk végre 
be hogy a modern haladás másutt hatalmasan 
budit, nálunk ped.g csak üres terveket teremt. 
Nníkal kisebb anyagi erővel rendelkező városok 
íl mdyek j^titoségüknél fogva is Zombornak 
mögötte al.anak, a haladást illetőleg messze túl­
szárnyalnak bennünket. Ne sajnáljuk a szükséges 
alkotásokra s azok között a városházára se a 
kellő penzáldozatot, sőt a városháza tatarozása

Egyes szám ára 10 kr.

célunkÖVÍté8e legyen egyik leSelsö és legfőbb

A városháza kibővítése és tatarozása még 
csa eszmeileg létezik; egyáltalán nem lehet 
telia reményeim, hogy az anyagi munkálatokat 
e tekintetben meg a tavaszon meg lehetne kez- 
dem örülünk majd, ha a dolog jövő tavaszra 
érlelődik ennyire meg.

De vannak a megvalósításra már teljesen 
megérett tervek. Itt van a városligeti kioszk épí­
tésé. Az építést a törvényhatóság már régen el­
határozta, még is van már reá a kellő fedezet 
tehat a megvalósítást mi sem akadályozza. Azt 
hallottuk, hogy az építést már a jövő hónapban 
megkezdik. Kérjük az intéző köröket, hogy ezen 
elhatározásról ne mondjanak le, hanem fogana­
tosítsák a legkomolyabban az építést. Ez által 
a lakosság régi vágya teljesedik s a város diszes 
kertje kellemes szórakozó- és mulatóhelyéé vál­
tozik át.

\ agy vegyük az artézi kutak furatásának 
kérdését. A város a múlt évben határozta el, 
hogy a millenium emlékére minden városnegyed­
ben artézi kutat furat. Hozsannával üdvözölte 
mindenki a varos ezen bölcs- és közegészségügyi 
szempontból eléggé nem is méltányolható határo­
zatát. Nos hát rajta! Ne maradjon ez a határozat 
csak határozat; a nép várja a jó vizet s ha már 
megígértük, ne szórajuboztassuk azt a népet olyan 
soká. Ha a kellő akarat meg van, akkor mi 
akadályozhatná meg a várost abban, hogy azok 
az artézi kutak még az idei nyár folyamán el­
készüljenek.

Múlt számunkban hangsúlyoztuk már, hogy 
nem szemrehányásképen írjuk sorainkat, annál is 
inkább nem, mivel látjuk, hogy az általunk fel­
hozottak komoly tervek alakjában határozat és 
tanácskozás tárgyát képezik. Mi csak arra kérjük 
a város intéző köreit, hogy a megvalósítást is 
vigyék keresztül. Most még csak két dologra 
akarunk röviden kitérni.

A mi városunknak van gyönyörű szép, párját 
ritkító korzója; boldogult emlékű Csiliás polgár- 
mester teremtette meg s nagy előszeretettel gon­
doztatta. A múlt évben azt tapasztaltuk, hogy az 
a korzó már nem részesül olyan kiváló gondo­
zásban, mint a múlt években. Nagy kár volna

azt a szép setahelyet elhanyagolni s reméljük, 
hogy ez nem is fog megtörténni.

A másik megjegyzésünk a szállási postai 
kézbesítésre vonatkozik. Véletlenül értesültünk 
arról, hogy a szállásokra egyáltalán nem is 
kézbesítik a postai küldeményeket. Szörnyű 
tarthatatlan állapot, a melyen a legsürgősebben 
segíteni kell. Lakosságunk jó nagy része a 
szállásokon lakik. Ha egyik-másik szállási ember 
levelet kap, úgy a levélhordó elviszi abba a 
vendéglőbe, a melyben az illető szállási ember 
pénteken megszállni szokott. A levél ott marad 
s a címzett a vendéglős jóvoltából csak akkor 
jut a kezebe, ha véletlenül betéved a városba. 
Ha pénz, csomag vagy ajánlott levél érkezik, 
akkor is valamelyik korcsmárostól nyer a szállási 
ember értesítést s aztán maga kénytelen a kül­
demény után nezni. Ez állapot valóságos merénylet 
a magyar postai közlekedés és szállítás ellen. A 
helybeli postahivatal nem tehet róla; külszolgá­
latra nincsenek emberei s az a kevés levélhordó 
eléggé el van foglalva magában a városban. 
Segíteni kell a bajon okvetlenül s mi azt a 
megoldási modot tartanánk legalkalmasabbnak, 
ha a polgármester és a postafőnök hasonszel- 
lemü kérelmet intéznének a postaigazgatósághoz. 
Eel kell az igazgatóságot kérni, hogy külső 
kézbesítői szolgálatot létesítsen, mert csak nem 
lehet eltűrni, hogy a korcsma vagy más meg- 
szallóhely legyen a m. kir. posta közvetítője és 
nem lehet eltűrni, hogy valamely postai külde­
mény 1—2 bét múlva jusson csak a címzett ke­
zeihez.

Sorainkat azzal fejezzük be, hogy nem ha­
lasztva semmit máról holnapra, tegyük meg mind­
azt, a mit tenni kell és a mit tenni lehet.

A zombori törvényszéki elnöki állás.
A „Magyarország“ s annak nyomán egyik helybeli lap 
is azt hozta hírül, hogy a zombori törvényszéki elnök 
Iíoczkár Zsigmond kir. közjegyző lesz. Koczkár Zsigmond 
ur ez ügyben a következő levelet intézte a „Magyar- 
ország“ szerkesztőjéhez: Igen tisztelt szerkesztő ur! 
Becses lapjának f. évi február 2-án megjelent 33 ik szá­
mában a „Törvényszék“ rovatában arról tétetik említés, 
hogy több jogosan aspiráló régi birákkal szemben a 
zombori törvényszéki elnöki állásra csekélységemnek 
van legtöbb kilátása, ki öt év előtt Drakulits ur ellené­
ben a képviselőválasztásnál elbuktam és kit a kormány 
közjegyzőséggel kárpótolt. Miattam a közlemény bekül-

k.

A „BÁCSKA“ tárcája.
umtfMÓR.

Irta: Barabás József.
p„v A nnn.páb.,, nem is olyan régen, benyitott hozzám 
egy . tetőtől talpig szörnyen kikent-kifent, barna arcú 
merészen görbülő orrú fiatal ember. Félig szemtelen’ 

éi5 gálát kész mosoly lyal lépegetett a szobám köze’ 
ptig s aztan meghajtotta magát.

Kanavász Mór vagyok.
— Nagyon örülök. Mivel szolgálhatok ? 

i i 0Si a^t ráérek majd későbben is elbeszélni 
Hmdenekelo t csak azt akarom, hogy megértsen engem."
. . ^ ' tudUm WaD> ll0gy miért keli nekem meg­
értenem kanavasz Mórt, de azért odaszóltam neki hogy 
kezdje meg a beszedet. Kanavász Mór erre a kezében 
hozott csomagot letette az asztalra, aztán egész ottho­
nosan letelepedett az egyik karosszékbe, rágyújtott egy 
szivaromra s megszólalt: J ^

Uram, én utazó vagyok.
— Úgy ? És merre utazik ?

Eleinte Ausztráliában, most pedig, most. . no 
de erre majd rátérek. ’

— Tehát ön Ausztrália-utazó'?
Igen is, szolgalatjára. Előbb Ausztráliában utaz- 

am’ a “°* zfüdebb a mező, kékebb az ég és dalosabbak 
a madarak. Egy Ízben künn vadásztam egy ren^etey 
".'erdőben ... 6 b

— Ausztráliában ?
Igen. A százados fák költői rendetlensége, meg 

a hatalmas indája növényparaziták ölelkezése naivon 
hatraltatta utamat. Nagy klizködés után, mintegy másfel 
ura múlva, megszakadtak előttem a fák s egy megkauó 
kis tisztás tárult föl szemeim előtt. Ennek a tájnak 
festői pompája olyannyira megragadta a figyelmemet s 
a tiszta leg, az illatos növényzet oly kellemesen hatott 
ram, hogy ...
T, ~ ^í’ a részletezést elengedem, szóltam közbe 
iérjünk dologra.
. Parancsára. Tehát a látvány annyira elbájolt

S7 a „Rosenfeld és Cie“ cég gyárából finoman kidol­

gozott, óriási horderejű puskámat egy fának támasztottam, 
en magam pedig leheveredtem a bársonyos gyepre s 
gyönyörködve tekintettem szét. Alig feküdtem pár percig 
mozdulatlanul, midőn szemközt vélem, átellenben két 

a a más oroszlán jött elő. nagyokat szökellve a sűrűből.
í í a aDa»jRZ egykedvűen mosolygott maga elé s 

e ykén pödörgette a bajuszkáját, én pedig megütődve 
néztem 1*3.1

~ bocsánat uram, melyik világrészben történt ez? 
üerueziem.

— Ausztráliában.
,, , 7 mintha Ausztráliában nem lennének orosz­
lánok !
f.., , ,^ost meg Kanavász Mór ütődött meg, de hirtelen 
0 alatta magát s szánakozó, kicsiuylő pillantást ve­

tett rám. 1
, Ka szabad kérdeznem uraságod volt már
Ausztráliában?
... ^ Nem én, még sohase, hanem igy olvastam Bátori 
allattanabau.

Hát Bátori járt Ausztráliában ?
Kern, az se járt.
No látja, én pedig jártam és én azt mondom, 

o&y Ausztráliában vannak oroszlánok . . . Különben, ha 
nem tetszik, lakásom I. kör Lövő-utca 13. sz. Rendel­
kezésére állok.

— Ob kérem, akkor inkább folytassa.
Tehát, mondom, a két oroszlán vidoran szök- 

dellve előugrott a sűrűből. A hirtelen rémület egy pil­
lanatra tüdőmbe fojtotta a lélekzetet s hideg borzongás 
szaladgált végig a hátamon. Aztán magamhoz kaptam 
a fegyveremet s óvatosan hátrább vonultam egy sűrű 
bokorba, nehogy észrevegyenek.

— Csak siessünk, siessünk — nógattam Kanavászt 
nekem még sok dolgom van !

— Mindjárt kérem, mindjárt. Alig, hogy észrevét­
lenül meglapultam a bokorban, hát egy másik pár 
oroszlán jött elő az erdőből s hatalmasakat ugrálva. 
Nyomon követte ezt egy harmadik, negyedik, ötödik 
pár... s mindannyian bancuzni kezdtek. Rejtekhelyem 
bői kíváncsian vártam a történendóket . . . És mit gon­
dol uraságod, mit csináltak az oroszlánok ?

Boszusan tekintettem ez ostoba kérdésre Kanavász

Mórra, de ez föl se vette, hanem gyorsan pergő nyelv­
vel tovább folytatta:

— Nos? Nem gondol semmit? . . . Úgy majd el­
mondom. Igazán bámulatra méltó esemény történt. Egy 
királyi tekintetű oroszlán előlépett a tömeg közül s 
hatalmas bangón üvöltött egyet. Erre a többiek szépen 
körbe álltak s aztán, egy adott jelre, őrült kalamajkát 
kezdtek járni. Az első percben elámulva néztem ezt az 
őrült ugrándozást, de később, mikor jobban megfigyeltem, 
az ausztráliai benszülöttek nemzeti táncát véltem benne 
felismerni. Bizonyára elsajátították tőlük a huncutok!

És Kanavász Mór eldobta félig elégett szivarját, rá­
gyújtott egy másik szivaromra, én meg rendkívül fel­
háborodtam ily hallatlanul csacsi beszédre.

— De hát kinek mesél maga?! Ne beszéljen 
nekem bolondokat!

— Mit ? ! Talán nem is hiszi! ? ... Ha nem : lakom 
I. kör, Lövő-utca 13. szám alatt. Bővebbet a házmester­
nél .. . szólt büszkén fölegyenesedve Kanavász Mór. Én 
pedig magamba fojtottam dühömet s hogy minél előbb 
megszabaduljak tőle, odaszóltam neki:

— Folytassa csak tovább.
Kanavász Mór letelepedett ismét.
— Ah ! Ön szerfölött kritikus ember; még a kákán 

is csomót keres. Tessék elhinni, hogy úgy történt be- 
tűről-betűre, mint a hogy elbeszéltem ... Az oroszlánok 
tehát jó negyedóráig ugrándoztak igy, aztán az előbb 
említett vezérük egy újabb ordítására szép rendben 
egymás mellé sorakoztak s tömött oszlopban lépdeltek 
odébb . . . mint a katonák. Én pedig csak most tértem 
magamhoz ámulatomból s most fogtam fel veszélyes 
helyzetemet ily tengernyi vad közepette, de félni épen- 
séggel nem féltem, hisz velem volt a kitűnő puskám! 
(Zárójel közt legyen mondva, — tévé hozzá bizalmas 
mosolygással Kanavász Mór, — puskám a „Rosenfeld 
és Cie“-féle gyárban készült.) Vállamhoz kaptam hát 
fegyverem tusát s a mint a bestiák egy vonalban, 
szorosan egymáshoz simulva haladtak előttem, nagy 
lélekjelenléttel célba vettem a legközelebbit s durr! — 
leteritettem valamennyit! Igazi mesterlövés volt ez uram, 
szerénytelenség nélkül mondhatom, bár a diadalban 
nagy része volt nemcsak az én ügyességemnek, hanem 
puskám világhírű gyára művészetének is . . .



dője és a régi bírák egészen nyugodtan aspirálhatnak 
az elnöki állásra, mert ezen állásra nem pályáztam s 
igy arra kinevezhető nem leszek. Különös és jellemző 
ezen és ehhez hasonló, előbb megjelent közleményben 
csak az, hogy mig abban igen szívesen emlittetik meg 
azon körülmény, hogy a képviselőválasztásnál megbuk­
tam s közjegyzővé kineveztettem, addig azon tény, hogy 
képviselővé történt megválasztatásomat megelőzőleg hat 
évig albirói és hat évig járásbirói minőségben szolgál­
tam a közügyét, hogy ezen idő alatt szerzett nyugdíj- 
igényemtől képviselővé történt meg választatásom folytán 
elestem a hogy a zombori közjegyzőségnek időközben 
történt megosztása nem felel meg egészen a kárpótlás 
fogalmának, — gondosan elhallgattatik. Lsen nyilatko 
zatom szives közlésére kérve, vagyok hazafias üdvözletté 
Koczkár Zsigmond.

A fertőző betegségekről és 
járványaikról.

Irta : 13 r. Tlxirxx József.
(Folytatás.)

A temetőket nem szabad közel a városhoz hozni. 
A hullákat mélyen kell eltemetni, hogy lehetőleg talaj­
vízbe ne kerüljenek, mert bizony sokszor kolerás idők 
ben ezek is számot tevő tényezők.

Említettem, hogy a talajlevegő tartalmazhat mikro­
bákat ; mennyivel inkább a szabad levegő. Régente azt 
hitték, hogy a bűzös gázokkal telt levegő bir fertőző 
képességgel. Ma kétségtelen, hogy a bűzös levegő rossz 
szaga csak a levegő vegyi romlottságára mutat, mig a 
levegő fertőző képességét a benne úszó por okozza, 
melyre az apró életképes mikrobák és spóráik tapadnak. 
Tehát nem a levegő és bűz, hanem a benne foglalt por 
fertőző és ártalmas volta a por származási helyétől fog 
függni; attól, hogy fertőzött talajból vagy hulla­
dékoktól eredt-e vagy nem. Fodor Budapesten a talajtól 
5 m. távolságban 1 m3 levegőben átlag O40 mgr. port 
talált; legkevesebb por volt tavaszszal, legtöbb nyáron 
és őszszel. Párisban száraz időben 1 m3 levegő 23 mgr. 
port, nedves időben 6 mgr.-ot tartalmaz. Zárt helyiség 
ben, de különösen gyárakban a por mennyisége sokkal 
nagyobb. Egy nemezcipőgyárban 1 m3 levegő 175 mgr., 
egy malomban 48 mgr., egy papírgyárban 25 mgr., egy 
vasgyárban 100 mgr. port tartalmazott.

Ezen pormenuyiséghez ragadnak a mikrobák és igy 
jönnek a levegőbe. Szerencsére hiányzik számukra a 
megfelelő tápláló alany és részint ezért, részint a szá­
razság miatt a mikrobák a levegőben hamar elpusztul­
nak. A szabad, hullámos, tiszta levegő alig képes in- 
ficiálni, kivéve talán a himlőt, vörhenyt, intluenzáf, me­
lyekről azt állítják, hogy a szélirányban is terjedhetnek, 
így terjed a mocsárláz is, melynek fertőző anyaga apró 
állatokból áll.

Zárt helyiségekben különösen a tüdővész és a 
heveny fertőző bajok; gyárakban rongyok, papiros és 
más port okozó tárgyak feldolgozásánál a lépfene, a 
vele rokon pokolvaros vizenyő szokta megtámadni a 
vele foglalkozó munkásokat. Ezért tehát a munkást vé­
deni kell portvissszatartó szájkosarakkal, dezinfekció és 
más utón a fertőzés ellen.

Szegénysorsuaknál különösen a tultömött lakás- 
viszonyokon kell javítani; vidéken ezek száma keve­
sebb mint Budapesten, mely városban Bertillon francia 
tudós és dr. Farkas Jenő egészségügyi felügyelő szerint 
a túlzsúfolt lakások száma sokkal nagyobb, mint Nyugat- 
Európa bármely fővárosában.

Kerülni kell zárt helyekben a matrácok, függönyök 
és más port terjesztő tárgyak ki porolását; a szobákat 
nedves rongygyal kell feldörzsölni, nem pedig szárazon 
kiseperni. Lehetőleg szellőztessük a sokat zárt helyisé­
geinket, ne aggasszuk tele porfogó szőnyegekkel. Ko­
moly tudósok még a sleppes női ruhák ellen is kikeltek, 
mert port vernek fel.

A lakásviszonyokra különös gondot fordítsunk. A 
pincéket lakásul egyáltalán nem volna szabad használni. 
Házakat csak száraz, nem fertőzött talajra építsünk; 
alapja ne érjen a talajvízbe, mert különben lakásunk

Mikor ezeket elbeszélte Kanavász Mór, kérdően 
pillantott rám. En, bár szinte égtem a dühtől, mégis 
nyugalmat erőltettem magamra, Kanavász Mór pedig 
beszedet tovább íolytatá :

Lz a történet, amit elbeszéltem uram, egyike 
azon nagyszámú, veszélyes kalandjaimnak, melyekből 
c*ak bátorságomnak, meg vadászfegyverem kitűnő gyárt­
mányának köszönhetem megszabadulásomat. De amint 
észrevettem, önt érdekli e történet. Bátorkodom tehát
egy másik kalandomat is elbeszélni. Ez is Ausztráliában 
történt . . .

Mérgesen támadtam Kanavász Mórra:
L gyau hagyja már abba s inkább mondja meg, 

mit akar ezekkel a történetekkel?!
Kanavász Mór kedélyesen mosolygott:

- Hat kérem, semmi egyebet, minthogy bebizo­
nyíthassam velük uraságod előtt a Rosenfeld-féle fegy­
verek kitűnő voltát. S amint reményiem, ez sikerült is.

— De hát szóljon már, miért jött ide ?
— Ah ! Ezer bocsánat, szinte elfeledtem megmon­

dani, hogy én a „Rosenfeld és Cie“ cég ügynöke va­
gyok s jelenleg puskákban utazom. Elismert kitünőségü 
vadászfegyverek, revolverek, pisztolyok, tőrök . . . ha­
darta gyorsan Kanavász Mór, mialatt bontogatni kezdte 
az asztalra helyezett csomagját.

Belőlem meg kitört lappangó dühöm.
— Mit?! Hát maga egy közönséges vigéc s ezért 

traktált itt egy óra hosszáig ezzel az ostoba történettel ? !
Kanavász Mór sértődötten pattant föl.
— Hogy mondta? Vigéc?! . . . Ostobaság?! 

Uram, ez már mégis imperti ...
De én nem engedtem, hogy kibeszélje magát. 

Szertelen haragra lobbanva nyakon ragadtam s egy lö­
késsel kidobtam csomagjával együtt az ajtón.

S egy darabig még hallottam Kanavász Mórt, amint 
az udvarban ordítozott:

— Ez már mégi8 hallatlan! Ha nem tetszett hát 
miért nem szólt?... Lakásom különben I kör Lövő 
utca 13. szám, második emelet. Bármikor rendelkezésére

Dühösen csaptam be utána az ajtót s elkeseredetten 
íróasztalom ele ültem.

nedves lesz, minek folytán sok ember görvélykórba esi , 
és másrészt a nedves lakás a gümőkór terjedésé is 
előmozdítja. Iskolák, nyilvános helyiségek, fogháza , 
kórházak, szegény- és menházak, árvaházaknál gondun ^ 
legyen, hogy egy egy emberre megfelelő mennyiségű 
levegő jusson. Tiidővészes emberek köpetét csakis külön 
dezinficiáló folyadékokkal telt csészékben fogjuk fel és 
ilyeneket közhelyeken is kellene felállítani, mint ez 
Németországban 1890. óta hivatalosan elteudelték.

Prophylactikus eszköznek tekintendők a védőoltások 
is. A himlőoltás kétségtelenül megállotta helyét; az ujia- 
oltások csak felújítják az immunitást. Sok helyt most is 
elrendelik az általános kötelező himlőoltást községeknél, 
katonaságnál, ahol a himlő járványszerüen fellép. Leg­
újabban pedig a difteriaellenes védőoltások értékét ta­
nulmányozzák, melyek ha beválnak, bizonyára széliében 
fognak alkalmaztatni.

Látjuk tehát, hogy mennyi rendkívül sok eszköz 
áll rendelkezésünkre, hogy a fertőző betegségek kór 
csirái ellen védekezhessünk és meghiúsítsuk, hogy szer­
vezetünkbe bejussanak.

(Folyt, köv.)

Kongrua bizottság.
A bácsmegyei r. kath. lelkészi javadalmak össze 

Írásának felülvizsgálata a mai nappal megyénkben is 
megkezdődött.

Egy vegyes bizottság van hivatva a r. kath. plé 
bániák jövedelmeiről és kiadásairól szerkesztett összeírást 
felülvizsgálni, hogy ez alapjául szolgáljon a kongrua 
kérdés megoldásának. A bizottság tagjai: Karácson 
Gyula alispán elnök, helyettese Vojuits István főjegyző, 
egyházi tagok: Fejér Gyula, dr. Hoffmann Károly és 
Maison Mihály; világi tagok: Pribil Ernő főügyész 
GyŐrffy Géza péuzügyigazgató és az illető járás főszol 
ga bírája.

A tárgyalási sorrend az egyes községekre vonat­
kozólag a következő:

Február 8 áu : Bezdán, Csonopla, Gyulafalva, Szta- 
nisics. Február hó 9 én : Felső Szt Iván, Bikity, R'gyica, 
Szántóvá. Február hó 10-én: Báthmouostor, Csataalja, 
Csávoly, Vaskút. Február hó 11-éu: Borsód, Dautova, 
Béregb, Gara. Február hó 12-én : Jan kováé, Tataháza, 
Madaras. Február hó 13 áu : Almás, Katymár, Mélykút, 
Kunbaja. Február hó 15-én: Kolluth, Kernyaja, Nemes- 
Militics, B.-Monostorszegh. Február hó 16-án: Breszto 
vác, Szónta, Kupusz.ina. Február hó 17-éu : Prigl -Szi ­
lván, Bőgőjeva, Doroszló, Rác Militics. Február hó 18-án: 
Hódságit, Dérouya, Bácsnjfaln, Parabuty. Február hó 
19-éu: Filipova, Bács, Karavukova, Novoszelló. Február 
hó 20-án : Bukin, Plávna, Vajszka, Cséb. Február hó 
22-én: Gajdobra, Obrovác, Tovarisova. Február hó 
23 án: Futták, O Keér, Temerin, Kucura. Február hó
24- én: Kula, Verbász, Veprovác, Csurogh. Február hó
25- én : Zsablya, Tiszakálmáufalva, Titel, Pacsér. Február 
hó 26-án : O-Morovica, Bajsa, Hegyes, Topolya. Február 
hó 27 én : Martonos, Zenta város, Felsőhegy, Ada. 
Március hó 1 én : Móltól, O Kanizsa, Adorján, Szenttamás. 
Március hó 2-áu : Bács-Földvár, Petrovoszelló.

Újdonságok.
Hírek az érseki egyházmegyéből. Vigyázó 

Vendel bajai hitoktató kineveztetett plébánosnak Vepro- 
vácra, bajai hitoktatónak Szemző János jankováci káplán 
tétetett meg. A jankováci kápláui állomásra Udvary 
István zombori hitoktató helyeztetett. Zombori hitokta­
tóvá pedig GiUnfelder Antal veprováci ideiglenes admi­
nistrator neveztetett ki. — Szászy Ernő ideiglenesen 
szabadságolt káplán életének 40-ik, papságának 17-ik 
évében a kalocsai irgalmas uéuék kórházában e hó 5 én 
meghalt.

Disztag. A gákovai kaszinó és ugyancsak az 
ottani polgári olvasókör Latiuovics Pál országgyűlési 
képviselőt egyhangúlag disztagjává választotta.

Második plébános! állás. Az újvidéki gör. 
kel. szentszék Adáu egy második gör. kel. plébános! 
állást szervez.

Tűzoltó bál. Az idei farsang táncmulatságai 
között a legsikerültebbnek Ígérkezik újságánál, eredeti­
ségénél és azon nagy és széleskörű érdeklődésénél fogva, 
melyet az egész város iránta tanúsít, hogy a tűzoltó bál 
egyrészt a közönségnek egy valóban élvezetes estét fog 
nyújtani, másrészt az emberszeretet szolgálatában álló 
egylet felszereléseinek beszerzésére szép összeget fog 
jövedelmezni. A bál érdekességét fokozza a szegedi m. 
kir. honvédzenekar közreműködése, mely nálunk újdon­
ság számba megy, mert még nem volt alkalmunk itt 
helyben honvédzenekart hallani. Az előkészületek roha­
mosan folynak és a buzgó rendezőség Czedler János 
vezérlete alatt mindent megtesz arra, hogy a tűzoltó hál 
minden izében sikerüljön. Az előjelekből Ítélve találko­
zója lesz a vigalom nemcsak városunk, hanem a vidék 
társadalmának is, a honnan is sokan készülnek. A 
tűzoltó bálon, mely folyó hó 18 án a „Vadászkürt“-ben 
fog lezajlani, ott lesz mindenki, a ki szeretettel gondol 
arra a humánus egyletre, mely már egy negyedszázad 
óta párját ritkító buzgósággal áll a humanitás és fele­
baráti szeretet szolgálatában. Viszontlátásra tűzoltó bálon !

A kaszinó közgyűlése. A zombori polgári 
kaszinó-egylet vasárnap, folyó hó 7-én tartotta meg évi 
rendes közgyűlését a tagok élénk részvétele mellett. Az 
elnöki jelentésnek helyesléssel történt tudomásul vétele 
után elfogadták a múlt évi zárszámadásokat s megadták 
a felment vényt. A tagdijak megállapítása után megvá­
lasztották az uj tisztikart. A választás eredménye a kö­
vetkező : Elnök Pribil Ernő, alelnök id. Husvéth István 
igazgató Popovits Sebő, aligazgató Thum Vince, jegyző 
Czinkler Gyula, pénztárnok Heindlhofer Róbert, ügyész 
Perviz Sándor Választmányi tagok: Bárány Zsigmond, 
Barczt Ivan, dr. Duchon Janos, Fernlack Bálint, Fejér 
Gyula I rey Imre, dr. Hável József, Kelő Mór, Késmárky 
Béla Lang tlónán Pálfy Dezső, Rácz Soma, Róheim 
Karoly, bchlagetter Gyula, Szauerborn Károly, Sztrilich 
Zsigmond, larczay Mór, Valter Nándor, Wagemann 
Simon Mutts A. Miklós. Számvizsgálók: Raisz Lajos, 
Csarsch Sándor, Auth György. J

Társas vacsora. A zombori iparos dalárda az 
uionnan megválasztott tisztviselői tiszteletére folyó hó 

an tarsas vacsorát rendezett. A vacsora természetesen 
a legfesztelenebb kedélyhangulatban a reggeli órákig 
eltartott. A vacsora egyúttal bucsuvacsora is volt; a régi

helyiségtől búcsúzott ei a uaiatua. --------  -------, -
dalárda uj elnöke ugyanis ingyen helyiséget ajánlott fel 
a dalárdának; most hát oda fognak köhözni.

A legnagyobb londoni kitüntetés. A
Londonban tartott nemzetközi kiállítás alkalmával Witz 
Ferenc újvidéki sodrony fonatok, szitaáruk és sodro ny- 
betétek gyárosa, kiállított sodronycikkeivel versenyképes 
jó munkáért a nagy érdemmel és diszkereszttel lett 
kitüntetve.

Id. Fernbach Bálint vármegyei virilista, 
nagybirtokos, a köztiszteletben álló Fernbach-család 
nesztora — mint részvéttel értesülünk — néhány nap 
óta ágyban fekvő beteg. Az egész vármegye közönsége 
részéről általános tiszteletnek örvendő családfő betegsege 
a legszélesebb körben őszinte részvétet keltett. Különben 
örömmel értesülünk, hogy a beteg már jobban érzi magát 
8 így remélhetjük, hogy közéletünk ezen kiváló alakja 
nemsokára felépül.

Közgyűlés. A zombori első önsegélyző-szövet 
kezet folyó évi február hó 23-án d. e. pont 9 órakor 
saját helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre a sző- 
vetkezet tagjai tisztelettel meghivatnak. A közgyűlés 
tárgysorozata: 1. Közgyűlési elnök választása. 2. Igaz­
gatósági jelentés a múlt forgalmi évről. 3. Számadások 
megvizsgálása, a forgalom kimutatása és ezek jóváha­
gyása. 4. Igazgató, aligazgató, igazgatósági tagok es a 
felügyelő bizottság fölmentvényének megadása. 5. j 
XII. ciklus törzsbetéteinek mikénti kifizetése, a nyere­
mények felosztása és a felügyelő bizottság tiszteletdijá­
nak megállapítása. 6. A XVII. ciklus megnyitása. 7. 
Igazgató, aligazgató és a felügyelő bizottság tagjainak 
megválasztása. 8. A 12 kilépett és 1 leköszönt igazga­
tósági tag megválasztása. 9. A felszerelések megbecs­
lésére kikitldeudő ötös bizottság megválasztása. 10. 
Netáni indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlés előtt 
legalább 3 nappal az igazgatóságnak Írásban beadaudók, 
később érkezendők figyelembe vétetni nem fognak. Az 
1—5. ponthoz a szövetkezetnek csak régi tagjai szól­
hatnak, a 7—8. pontban jelzett választásnál pedig, mely 
ugyanazon napon d. e. fél 10 órakor fog eszközöltetni, 
az uj ciklus tagjai is befolyhatnak. Egyben az igazga­
tóság ezennel közhírré teszi, hogy a XII. ciklus 1896. 
évi december hó 31-én feloszlott és annak kifizetése 
fo’yamalban van. Ennélfogva a keresk. törvény 249. § a 
és az alapszabályok 33. §-a értelmében felszólittatuak 
mindazok, kiknek ezen és az előző években feloszlott 
ciklusokból bármi igénynyel bírnak, követelésüket 1897. 
évi december 31 ig érvényesítsék, miután annak elunt 
lasztása esetén mindennemű igényeik az alapszabályok 
27. § a értelmében elévülnek. A mérleg-kimutatás az 
egylet helyiségében betekinthető.

Az árucsarnok közgyűlése. A zombori 
iparosok árucsaruoka, tagjainak élénk érdeklődése mellett 
e hó 2-áu tartotta meg immár hetedik évi rendes köz­
gyűlését; ez a közgyűlés is bizonyságot tett arról, hogy 
a szövetkezet hivatásának derekasan megfelel s igy 
évtől-évre erősödik, izmosodik. A kisorsolt igazgatósági 
és fel ügy' bizottsági tagok helyének újból való betölté­
sén kivtil legfontosabb tárgya volt a közgyűlésnek a 
társaság múlt évi működését feltüntető igazgatósági je­
lentés és az évi mérlegnek bemutatása. Ezekből tudtuk 
meg, hogy a szövetkezet két üzleti helyiségben, u. m. 
a bajai utón saját házában s a Kossuth(fő)-utcán az 1896. 
évben iparosaink készítményeiből eladott 36,721 frt 56 
kr, mig 1895-ben csak 24.913 frt 23 kr értékű árut; 
1896. évben a bevétel volt 3188 frt 06 kr, mig 1895-ben 
2846 frt 69 kr; ezzel szemben az 1896. évben a kiadás 
volt 2663 frt 97 kr, mig 1895-ben 2199 frt 38 kr;
1896. évben a beraktározott áruk értéke volt 20,072 frt 
33 kr, mig 1895 ben 16,669 frt 10 kr értékű. Kiemel­
kedő még e jelentésből az, hogy a felszerelésekből 5%, 
az intézet épületéből 1% íratott le, a tartalékalapra a 
tiszta jövedelemnek 20%-a fordittatott és az osztalék 
4u/„-ban állapíttatott meg. Ha figyelembe vesszük azt a 
körülményt, hogy a lefolyt évben a szövetkezet közel 
40,000 frt értékű árut adott el, lehetetlen be nem látni 
az árucsarnoknak Zombor város közgazdasági eleiére 
kiváló fontossággal biró, áldásos befolyását és ép ezért 
felette kívánatos, hogy a közönség is a zombori ipar 
fejlesztése, fokozottabb felvirágoztatása érdekében ne 
keresse fel azokat a forrásokat, amelyek többnyire csak 
szemre való, silányabb áruikat Becsből, Ausztriából szer­
zik be s igy azoknak értéke is külföldre vándorol, hanem 
saját jól felfogott egyéni érdekünkben is támogassuk a 
most már megizmosodott, szolid helybeli ipart, vásárol­
junk a zombori iparosoknak immár megyeszerte első­
rendűnek elismert árucsarnokában. Az intézet vezetői 
derék, a közgyűlés által is lelkes szavakban méltatott 
munkát végeztek ; találják nemes, önzetlen munkájukért 
saját öntudatukban s a közönség osztatlan elismerésében 
fáradságuk legszebb jutalmát s vezessék ez intézetet 
továbbra is azzal a szives kitartással és lelkesedéssel, 
amely a múltban már oly sok szép sikernek volt meg­
teremtője.

A segédjegyzök nyugdíj egylete. Vettük a 
következő sorokat: Bács-Bodrogh vármegyebeli kis- és 
naf?y községeknél, valamint Zenta rendezett tanácsú város­
nál alkalmazásban levő irodai segéd- és kezelő személy­
zet részére létesítendő nyugdíj egyletnek előhaladása tár­
gyában a hozzám beérkezett levélbeli tudakozódásokra 
egyenként válaszolnom teljesen lehetetlen, minélfogva 
az összes e megyebeli kartársakat arra kérem, miszerint 
az alább közlőiteket válasznak tekintve tudomásul venni 
szíveskedjenek. A nyugdíjügyre vonatkozó összes elő­
munkálatokat és tervezetet megvitatás és egyöntetű meg 
állapodás végett nevére címezve minden kartárs kézhez 
kapja s hogy ez eddig meg nem történhetett, annak oka 
abban keresendő, hogy a múlt 1896. évi augusztus lm 
~3. és október hó 23-án az apatini járás segédjegyzői 
kara által kibocsájtott a nyugdijegylet létrehozatala 
érdemében, az adatok gyűjtésére szolgáló kimutatásokat 
néhány községbeli kartársak még mai napig sem kül 
döfték be feldolgozás végett, e községek kihagyásával 
pedig a tervezet nagyon hiányos lenne. Jelen válaszom­
mal egyidejűleg felkérem Bács Kula, Szeghegy, Uj-Palánka, 
Bács I öld vár, Kovil-Szt Iván, Lók és Zsablya községek­
ben alkalmazásban lévő kartársakat arra, hogy a pár 
nap múlva ismét és pedig már 4 ízben hozzájuk küldendő 
kimutatást ne dobják ismét a papírkosárba, hanem azt 
kitöltve, postafordultával rendeltetési helyére megküldeni 

•szíveskedjenek. Prigl.-Szt Iván, 1897. február hó 3-án. 
Kostyák József, segédjegyző.

postamester. Schwerer Jakab hódságki 
gőzmalomtulajdonos hódságki postamesterré kineveztetett.
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Színházi páholyok bérleti előjoga. Zom- 
bor szab. kir. város közönségének f. évi január 30-án 
tartott rendes közgyűlésében a városi színházban levő 
páholyok bérleti előjog iránt alkotott szabályrendelete 
f. évi február 7. napjától számított 30 napon át a vá­
rosi kiadóhivatalban közszemlére kitétetik, ott a hivata­
los órák alatt betekinthető és ellene felebbezések ugyan­
ezen idő alatt a városi tanácshoz címezve benyújthatók.

Monstre-végtárgyalás. Igazán mostre-vég- 
tárgyalásba kezdett bele a zombori törvényszék szom­
baton, folyó hó 0 án. Probojcsevits Jócó és társai, 
összesen 1 1-en ülnek a vádlottak padján lopás, orgaz­
daság és okiratbamisitás büntette miatt. Negyven taun- 
nál több lett beidézve, a kik hivatva vannak vádlottak 
bűnösségét beigazolni. A végtárgyalás szombaton egész 
nap eltartott s még tegnap, hétfőn is folytatták. E so­
rok írásakor a tárgyalás még nincs befejezve. A büntető 
tanács elnöke: Dalrnay Pál; szavazó-birák: Sántba 
Ármin és Szedressy Ödön. A vádln lóságot Mayer Károly 
alügyész képviseli. Jegyző : Baky Elek. Védők : Szilágyi 
Mór, Varghay Ferenc, dr. Krónics István, dr. Bikár 
Nenád, dr. Alföldy Árpád, dr. Guttmaun Zsigmond és 
dr. Zákó István.

Esküvő. Mibelits Márton a napokban esküdött 
örök hűséget Rigler Etelka kisasszonynak, Rigler Rezső 
obrováci végrehajtó leányának.

Táncvigalom. A bogojevai polgári olvasókör 
folyó bő 17-én a kor helyiségében könyvtára javára 
vacsorával egybekötött táncvigalmat rendez.

Tancmnlatság. A gákovai ifjúság f. évi ja­
nuár hó 30-au igen sikerült táncmulatságot rendezett; 
az ottani és környékbeli intelligencia reggeli 0 óráig 
járta a csárdást.

Eljegyzés. Szávits Emil Bács Martonos község 
jegyzője eljegyezte Benedek Valéria kisasszonyt, dr. 
Benedek István bács martonosi községi orvos leányát.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Krupa 
Antal jankováci lakos saját, valamint Gabriella, Bertalan 
és Ida nevű gyermekei vezetéknevének „Kővári“-ra kért 
átváltoztatását megengedte.

Eljegyzés. Dr. Iíadáuy Dezső topolyai kir. al- 
járásbiró eljegyezte Szegedről Tombátz Bella kisasszonyt.

Betörés. Szombaton estefelé eddig ismeretlen 
tettesek vakmerő betörést követtek el. Esti s/47 órakor 
először a Frey-fele, rövid 10 percre reá pedig a Schick- 
féle ékszerüzlet kirakatát törték be; az előbbi kirakatból 
egy, az utóbbiból 2 órát loptak el s nagyobb mennyiségű 
kart okoztak. A tetteseknek még nem jöttek nyomára.

Öngyilkos honvéd. Várkonyi István ó-becsei 
községi képviselő iicscse, Várkonyi János bouvédtizedes 
a napokban a félegyLázi bonvédkórbázban öngyilkos 
lett, hol mint felügyelő volt alkalmazva. Öngyilkossá­
gának oka ismeretlen.

Tűz. Drágin Lyubó adai szállási lakosnál a múlt 
héten lakodalmat tartottak s az ezt követő éjen vigyá­
zatlanságból az istállóban meggyuladt a szalma s igy az 
istálóbau levő jószág, a padláson levő G0 métermázsa 
búza, egy ökör kivételével, mely elszakította a kötelét 
bent églek. A kár közel ezer írtra rúg.

Szocialistabál B.-Földváron. A b.-földvári 
szocialisták február 2-áu bálát rendeztek, melynek tiszta 
jövedelme 15 kros belépti dijakból több mint 200 frt 
volt. Mig a bál tartott, addig az ottani szocialisták el­
nökének, Bencz Jánosnak a házát kiá ták és ellopták 
összes húskészletét. A bevételt azok segélyezésére for­
dítják, kik jelen voltak a budapesti gyűlésen.

Gyógyszertár átvétel. Zenián a Mucsy-féle 
gyógyszertárat február 1 -tó! Mezei Elek budapesti gyógy­
szerész vette át.

Vidra a palicsi tóban. A múlt héten a be­
fagyott palicsi tó szélen nádat vágtak a városi munká­
sok, a midőn egyikük a nád és vízkörül kikukucskáló 
állat felé nyúlt, a vidra azonban elkapta és erősen meg­
harapta a kezét, de emberünk se volt rest, a másik 
kezével hirtelen átfogta a nyakát s úgy csapta a jég­
táblához, hogy a vidra rögtön elnyujtózkodott. A város 
kitömeti és a főgymuasium természetrajzi szertárának 
adományozza.

Eljegyzés. Vuics Ljubomir Zentárói eljegyezte 
Vujics Nádiját, dr. Vujics János, zombori ügyvéd kedves 
és bájos leányát.

Rendőrszolgálati utasítás. Zombor szab. 
kir. város közönsége f. évi január 30 án tartott rendes 
közgyűlésében a rendőrszolgálati utasítás módosítását 
elhatározván, ezen szolgálati utasítás f. évi február hó 
7 tői számított 30 napon át a városi kiadóhivatalban 
közszemlére fog kitétetui és ellene felebbezések ugyan­
ezen idő alatt a városi tanához címezve benyújthatók.

Megállóhely. A kereskedelemügyi miniszter a 
baja-zombor-újvidéki helyiérdekű vasút részvénytársaság 
kérelme folytán Futták és Újvidék állomások között 
fekvő 4G. számú őrháznál „Chottek puszta-1 elnevezéssel 
egy feltételes megállóhely létesítését engedélyezte.

Szélhámosság. Az „O-Becsei Közlöny“ Írja a 
következőket: Rudolf trónörökösnek adja ki magát egy 
urias kinézésű ember, ki a múlt héten O Becsén és a 
vidékén kóborolt. Azt bazudja a népnek, hogy a király 
azért haragszik rá, mert ő gyűlöli a zsidókat, s addig 
nem szabad visszamennie Becsbe, mig a király él. Azt 
meg csak mesének mondja, hogy Ő meghalt volna, sze­
rinte a koporsóba csak egy viaszbábot helyeztek. Majd 
ha meghal a királya visszatér Becsbe, de nem lesz am 
az osztrákoknak császárja, mert azokat gyűlöli, ő csak 
magyar király akar lenni. ígér azután a népnek fűt fát. 
csak adjanak neki ételt, egy kevés pénzt és arra kér 
mindenkit, hogy rendőrnek ne mondják meg, hogy ő a 
Rudolf, mert akkor az öreg király elfogatja es bezáratja, 
Egy helyen azután még azt is kibökkeutette, hogy neki 
nagyon sok rossz pénze van, mit a zsidóktól elszedett, 
s azok a pénzek éppen olyanok, mint a jók, nem lehet 
egymástól megkülönböztetni. Száz frt jó pénzért 200 frt 
rosszat ad. Az okos földmives azonban nem hitt neki, 
hanem szemébe vágta, hogy csaló és ha nyomban ki 
nem megy, a községben feljelenti a rendőrségnél. Az 
ottani rendőrség keresi a titokzatos ismeretlent, de hiába, 
mert nyoma veszett.

A „Rock“. Angolországnak legrégibb biztositó 
társasága, a „Rock“ elhatározta, hogy üzletkörét kiter­
jeszti Magyarországra is és Budapesten vezérképviselő­
séget állít. A íezerképviselőséggel megbízták Fischer 
József urat, főorvossá dr. Irsai egyet. m. tanárt, tigyész- 
szé Neumann Antal és Neumann Sándor jogtudorokat 
nevezték ki. A „Rock“ biztosító-intézetet ISOÜ-ban ala­
pították. Régibb és szilárdabb intézet nincs a világon.

L zletköre nemcsak az élet- és járadék-biztosítás, hanem 
kiterjed olyan ágakra is, aminőket a magyar monarchiá­
ban még nem honosítottak meg. A „Rockénak biztosíték 
alapja 58 millió forint. A biztosítási alap a fönálló biz­
tosításnak 75°/0-a és a biztosított összeg jelen értékének 
198°/0-a, úgy hogy a „Rock“ minden 100 frt kiadásával 
198 frtos fedezet áll szemben. A „Rock“-nak rendkívül 
előnyös és fölötte olcsó a díjfizetési táblázata, a nye­
remény részesedés is rendkívül nagy.

Színház.
A piros bugyelláris.

Csütörtök, február 4.

Csepregby régi, jó népszínműve kitűnő előadásban 
került színre és ezen előadással részesültünk — úgy 
szólván — először e színi évadban a népszínmű élve­
zetében. Az összjáték kiváló volt és az összes szereplők 
majdnem kivétel nélkül jó alakításokat mutattak be, 
mintha megértették volna a nemzeti iránynak azt a 
parancsszavát, mely a magyar népélet alakjainak is 
teljes joggal követel helyet az operettek nemzetközi 
alakjai, ha nem előtt, de mellett.

A közönség az előadással meg volt elégedve, mely 
sűrű tapsokban és kihívásokban bizonyult.

A szereplők közül különösen kivált K. Tarnay 
Leona, a ki Zsófit játszotta, a tőle már megszokott 
szeretetreméltósággal, utánozbatlan kedvességgel. Játé­
kában nyoma sem volt az iskola szablonjának, felfogá­
sában és annak kivitelében teljesen önálló, eredeti volt, 
dalait pedig oly finom zenei érzéket és kitűnő iskolát 
tanúsító biztonsággal énekelte, hogy egészen lebilincselt 
és nagyon rászolgált arra a sűrű frenetikus tapsokra, 
melyek minduntalan felhangzottak. Régen láttunk szín­
padunkon olyan Zsófit, minőt ő állított elénk. Valóban 
őt a múzsa megáldotta mindazzal mi egy művésznőt 
kedvessé tehet: szépség, ügyesség, élénk temperamentum, 
kiváló szép hang, mind olyan tulajdonságai, melyek 
játékát élvezetessé teszik és az előadás sikerét bizto­
sítják.

Nógrády (Kósza Gyurka) csengő tenorját nagyon 
szépen juttatta érvényre minden énekszámában.

Kömley (Peták Mihály káplár) páratlan komiku­
mával nem egyszer kacagtatta meg a közönséget.

Leövey (Török Mihály) jóizű kedélyességével, majd 
a féltékeny férj drámai kitöréseiben a legjobbat nyújtotta.

Igen jól és helyes felfogással játszottak Ferenczi 
(Hájas) és Rátkai (Peunás), akik a két falusi szerelmes 
lovagot markáns vonásokban mutatták be, anélkül, hogy 
pompás mókáik a jó Ízlés rovására mentek volna.

Balogh (Csillag Pál), M. Nagy Mari (Julis asszony), 
V. Takács Mariska (Mencike) és Tomcsányi Rusi (Leveles 
Misi) nagyban hozzájárultak az est sikeréhez.

A rendezés is kifogástalan volt és midőn ezt kon­
statáljuk, egyúttal felemlítjük, hogy nagy és nehéz mun­
kát végeznek azok a színészek, akik az egyes darabok 
előadásához szükséges seen éri uniót elkészítik, a szerep­
éket belylyel-közzel instruálják, úgy hogy bizony sok 
esetben a rendező kezén fordul meg az est sikere s épen 
ezért, hogy ki rendezi ezt, vagy azt a darabot, nagyon 
is a nyilvánosság elé tartozik.

Minden színháznál szokásban van, hogy a rendezőt 
a sziulap jelzi, csupán nálunk tér el az igazgató, nem 
tudni mi okból ettől az uzustól.

Nem a privát kíváncsiság, hanem a több oldali 
fölszólitásnak teszünk eleget, midőn fölhívjuk az igaz­
gatót, hogy jelezze a szinlapon a rendezőt, módot adván 
ezáltal arra, hogy a közönség megadja a legtöbb esetben 
fáradságos munka jutalmát tetszésnyilatkozatával, amit 
a „Piros bugyelláris“ rendezője is teljes mértékben 
megérdemelt.

t. k.
Az üdvöske.
Szombat, február li

Operette 3 felvonásban. írták Duru és Chivot. Ze­
néjét: Audran.

E kedves zenéjü operette határozottan rossz elő­
adásban került színre. Kemény helyett Balogh énekelt 
és ezzel megmond!unk mindent. Baloghnak mentségére 
szolgál, hogy csak úgy beugrott e szerepbe, és igyeke­
zett is énekelni, de hát aki nem tud arabusul, az ne 
beszéljen arabusul. Hevesy Janka (Bettina) és Nógrády 
(Frittelem) szépen énekeltek és ezeknek köszönhető, 
hogy ez az operette teljesen el nem bukott.

A zenekar is többször összekülönbözött az éneklők­
kel, dacára, hogy a szegény karmester dirigáló pálcáját 
majdnem a zsinórpadlásra hajította fel.

Karácsonyi M. (Morelli) kedves csengésű hangjával 
tűnt fel és nyílt színen aratott tapsokat.

t. k.
A koldus diák.

Vasárnap, február 7.

Millöckernek szép zenéjü, régi jó operettje került 
ma színre. Az előadás bérletsztinetben ment Nógrády 
Jánosnak, a társulat tenoristájáuak jutalom játékául.

Ma megelégedésseljávozott a közönség a színházból. 
Az előadás csak nagyon kevés kifogásolni valót hagyott 
maga után ; a rendezés jó volt, a karok és magánének­
számok precisen mentek. Helylyel-közzel egy-egy gikszer 
érezhető volt, de ezek a gikszerek az összeségében jó 
előadásnak nem voltak ártalmára.

Az egyes szereplőkről szólva, első sorban Nógrády 
Jánosról kell megemlékeznünk. Ügyes játéka és precis 
éneke ma is általános tetszést aratott. Hogy közönsé­
günk mennyire méltányolja Nógiády énekét, szép 
hangját és gondos játékát, azt fényesen beigazolta 
a mai est. Dacára a rossz időnek, a sűrű esőzésnek, 
a közönség csaknem zsúfolásig megtöltötte a színhá­
zat. Alig 4—5 páholy volt üres. A jutalmazandó te- 
uoristát minden egyes énekszáma és minden felvonás 
után zajosan megtapsoltak. Csak nagy ritkán történik 
meg, hogy a mi tartózkodó, hideg közönségünk olyan 
tartósan és olyan sokszorosan tapsoljon, mint tapsolt a 
mai előadáson. Az első felvonás után 5 szőr kellett a 
függönyt felhúzni, a mi az idén operette előadás közben 
még nem történt meg.

Nógrádyval együtt a sűrű tapsoknak és a közön­
ségünk részéről csak ritkán tapasztalható ovációnak 
folytonos központja volt Kömleyné Tarnay Leona. A 
társulat kedves subrette-primadonnája, aki valósággal

kedvence a közönségnek, a Broniszlava szerepét annyi 
természetes, mesterkéletlen kedvességgel játszotta meg, 
hogy a néző hamisítatlan elragadtatással élvezte pompás 
alakítását. Azt talán mondanunk sem kell, hogy kedves 
játéka mellett nem kisebb hatása volt szép és bájos 
hangjával pompásan előadott énekszámainak. Kömleyné 
ma ismét diadalt aratott s a jó Ízlésű, igazán műérzék­
kel biró és igazságos közönségnek róla alkotott jó véle­
ményét csak megerősítette.

Hevesi Janka Laura szerepét játszotta; ő is a 
legteljesebb elismerést érdemelte ki úgy játékával, mint 
gyönyörű énekével. Természetesen neki is bőven kijutott 
a tapsból, mint mindig a mikor csak fellép.

Kemény a Jan Janiczky szerepben igen szépen 
érvényre juttatta kellemes baritonját.

Komiéi ma egyik legjobb alakítását produkálta; 
helyes felfogással tökéletes Ollendorf ezredest mutatott 
be, olyant, a minőt az iró elképzelt.

Ferenczi természetesen ma is jó volt, de lehetett 
volna sokkal jobb, ha tudja a szerepét; sem az ének­
részt, sem a prózát nem tudta. Nagy kár 1

V. Takács Mari igen csinos hadapród volt. Igen 
jól festett Nagy Mari is az Éva szerepben.

A többi szereplők is elismerést érdemelnek buz­
galmukért, igyekezetükért, a melylyel az előadás sikerét 
kétségtelenül előmozdították.

felelős szerkesztő:

Dr.BALOGHY ERNŐ,
köz-és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Hirdetmény.
Egy jól berendezett 3—1

vegyeskereskedés
jutányos áron szabad kézből eladó.

Bővebb értesítést ad e lap kiadóhivatala.

Ár

Házbérbeadás.
Z03IB011BAN. liókus-utca 35. h. sz. a.
5 szoba, 2 konyha, 1 éléskamra, 2 fás­
kamra, külön mosókonyha, pince és nagy

kert, egészben vagy részben folyó 
1897. évi május hó 1-től

MF* kiadó-
Bővebb felvilágosítás nyerhető

Stvrteczky
3—2 háztulajdonosnál.

98. sz.
kig. 1897.

Kovil-Szt-Iván községben elmozdítás folytán üre­
sedésbe jött egyik rendőri állásra pályázat nyittatik és 
felbivatnak mindazok, akik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy a szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzánk 
f. évi február hó 20-ig nyújtsák be.

Fizetése évi 200 frt és felszerelés.
Kovil-Szt-Iván február hó 4-én.

Gavanszky,
jegyző. 3—1

Pacsarics,
biró.

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóságtól.

ad 101782.
I.—96.

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. pénzügyi minisztérium a 

titeli u. n. matematikai iskolaépületnek az ottani kir. 
adóhivatal céljaira való átalakítási munkálatokat 2709 
frt 29 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fent említett munka kivitelének biztosítása cél­
jából az 1897. évi március hó 1-ső napjának 
d. e. 11 órájára alulirt pénzügyigazgatóság helyisé­
gében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy fentebbi 
munkálat végrehajtásának átvállalására vonatkozó aján­
lataikat a kitűzött nap délelőtti 10 órájáig az alulirt 
pénzügy igazgatósághoz annyival inkább adják be, mivel 
a későbben érkezők figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlatokhoz az általános feltételekben előirt, 
az engedélyezett költség összeg 5 % -uak megfelelő bá­
natpénz csatolandó.

A szóban forgó munkákra vonatkozó műszaki mű­
velet a kir. pénzügyigazgatóságnál a hivatalos órákban 
megtekinthető.

Kelt Zomborban, 1897. február hó 4-én.

kir. pénzügy igazgatóhelyettes.



c$ zomßori első önsegélyző-szövetRezet mérlege
íeSG-ik évről.

V a Q KL 23. © £

82 Váltókban
Felszerelések

10°/0 értékcsökkenése
Szövetkezeti ház 1895. év végéveli értéke 
Tartalékalap 1895. évi dec. 31-én 23SV79

„ 1896. évi 6° 0 kamatai 142"!
„ 1896. évi l°/0 tiszta nyer.-bői 174 82

Készpénzmaradvány 1896. évi dec. hó 31-én

\

216 08 
21 60 

17668 47

3177

295754 3 

194 48

1735111 
9516 4

63

S3

94

22816 31

Adó

-XVI. cyklus tőke (törzsbeíizetések)
„ után len maradt nyereség
„ _ Jel nem vett „

„ 1892-ik évi beiratási díja
„ 1892-ik évi nyereménye
„ 1893-ik évi ,,
„ 1894-ik évi „
„ 1895-ik évi „
„ 1896-ik évi „
,. 1893 ik évi beiratási díja
„ 1893-ik évi nyereménye
„ 1894-ik évi „
„ 1895-ik évi „
„ 1896-ik évi
„ 1894-ik évi beiratási díja
„ 1894-ik évi nyereménye
„ 1895-ik évi „
,. 1896-ik évi „
„ 1895-ik évi beiratási díja
„ 1895 ik évi nyereménye
„ 18)0 ik évi ,.
„ 1895 ik évi beiratási díja
„ 1896-ik évi nyereménye

ik évre visszleszámítolt kamatok .
1865. évről ten maradt
1896. évre előirányzott

HU I 48
r.'.io c»s

19708 81 
60— 

1 14 26 
57 98 

646142 
17 96 

504 61 
972 80 
642(85 

1740 9,8 
2892 10 
3376 I 

1 5705:16 
1403 50 
796 02 

2539 29 
2841 
5I26Í26 
1183 20 
1385 lo 
656 

3 108 6í 
1061 31 
577 — 

2185:58 
1015:80 
632 26 

1263 51

601 48

é

322816 31

Zom borban. 1896. évi december hó 31-én.
TARCZAY MÓR s. k., VÉCSEY KÁROLY s. k., SCHLACHTER JÓZSEF s k

lgaZg , , ,, könyvelő. pénztárnok. ' *’
Jelen szabályszerűen felülvizsgált mérleget helyesnek találtuk. Zom bor, 1897. évi január hó 28 án.

Heincz Kálmán s. k., Hoffmann Károly s. k., Wagemann Ignácz s. k., Haab Béla s k Z
f e 1 -ü. g- 3T e 1 ő Is. ‘ * «' *7

Malesevits Miklós s. k.,

Bács-BoJro "-megye alispánjától.
4228. szám 
alísp. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága 

alia 189a. évi január hó 11-én tartott rendkívüli köz­
gyűlésén 1. szám alatt s a nagyméltóságu m. kir. bel­
ügyminiszter ur 1895. évi április hó 1-éu 27984. szám 
alatt jóváhagyott határozatával újonnan rendszeresített 
J Becse és Baja székhellyel egyenként 500 frt fize­
téssel, 100 frt lakpénzzel, 300 frt utiátalánynyal és 15 
trt irodaatalanynyal javadalmazott két, Molnár József 
állatorvos nyugdíjazása következtében Zombor székhely- 
Jyel es a feunebbi javadalmazással bíró e»y s i«v 
összesen három törvényhatósági állatorvosi állásra ezen­
nel pályázatot nyitok s felhívom mindazokat, kik ezen 
állast elnyerni óhajtják, miszerint az 1888. évi VL. t. c. 
l->3. s,-a alapján felszerelt kérvényeiket 1897. évi 
február hó 20-ig méltóságos bajsai dr. Vojuits 
István^ főispán úrhoz nyújtsák be.

Zombor, 1897. évi január hó 28 án.

99 Karácson
alispán.

764. sz. kig. 1897.

pályázati hirdetmény.
ßfcs-Bodrogh vármegye palánkai járásába kebele­

zett bzilbas község rendórállományában leköszönés folytán
aljárurültrmeíZeieSÍ,jS f'3'™ pediS kél 6?alogrend6ri

«L4Jrttia2a9: m-,9s f“ ^
Pályázati kérvények f. évi febmár v,a on • 

fezibás község ejöljáróságáná1 személyesen nyujtandók'bf 
Pályázok igazolni kötelesek, hogy: 
ai magyar honpolgárok ;

Ve. ÄtTÄ ÄS —
d) jel^reeJéme>Lllje8en e,öéIelüek'

nyelvel ÍTba'u'bi “ a köz8é6ben dÍTÓ "Mrb

Palanka, 1897. évi január hó 29-én.

3_y Kleinetr Lajos,
______________ szolgabiró.
10522. sz. 1896.

773. sz.
tkvi 1897.

Árverési hirdetmény.
A zom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a sztanisicsi takarékpénztár 
végreh aj tatónak Grünbaum Pi n k aszúé sz. I ngusz Mimi 
végrehajtást szenvedő elleni 2U0U frt tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zom bori kir. 
törvényszék területén lévő, Sztanisicsou fekvő, a szta 
msicsi 1346. sz. betétben foglalt Grünbaum Pinkászué 
szül. Ingusz Mimi és Grünbaum Regina nevén álló
A; /,4„?1Xhr- sz- 475- ö- '• **• ház és 273 □ öl bel. 
teíekbo1 Grunbaum Pinkászué szül. Ingusz Mimi meg 
illető birtokjivalékra az árverést 9UU írtban ezennel 
megállapított kikiáltási álban elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1897. éri április hó 8-ik 
napján délelőtt 10 órakor Sztai.isies községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
ecsarának 10u/0 - át készpénzben, vagy az 1881-ik 
VI| , törvénycikk 42 ik g-ában jelzett árfoiyam- 

mal számított és az 1881. évi november hó 1-éu 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zom borban, 1897. évi január hó 18-án.
A zom bori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

668. szám. 
1896.

Árverési hirdetmény.

Radany Peter,
kir. tvszék: b?ró.

2ács-Brdrcgli vármegye a lisp ám iától

Aluürt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 
102. ij-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
apai.ni kir. járásbíróság 1896. évi 7257. számú vég­
zése következtében .Az 1. apa iái önsegélyző szövet­
kezet - javára Klem Vendel apatini lakos ellen 5ü0 frt 
és járulékai erejéig ^96. évi október hó 27-én foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1U20 
írtra becsült 140,000 cserép és 30,000 téglából álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.
7Q~o /íon1/ árVerésnek az aPa,ini kir- járásbíróság 
<3ob/lö9b számú végzésé folytán 500 forint tőke
követelés, ennek 1996. évi január bó 30-ik napjától járó 
b l0 kamatai és eddig összesen 89 frt 70 krban biróila«- 
mar megállapított költségek erejéig A patinán alperes 
tégláiéiepen leendő eszközlésére 1897. éri február hó 
26 iknapjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik 
es ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hi- 
vatnak meg hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 

X. t e. 07. és 108. § a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fórnak 
adatni. °

A ‘örvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
túliké11 t0rtéUt klfü^esztését követő naptól számit-

Kelt Apátiában, 1897. évi február hó 4-én.

Oláh János,
kir. bir. végrehajtó.

Pályázat.
zett vármegye ó-becsei járásába bekele-
or os állá! !mmal biró Turia községben a községi 
nyittatik megUresedvén, annak betöltésére pályázat

látop-aÍJ^H“0“: évi fizetés 800 frt> lakbér 200 frt
dij !o kr J naPPal 20 kr> éJjel 40 kr> halottkémlési

,á,°sa,i8i- ■«
iraut tagTdé'rtkérm; '”*** kézi6r66>Mertár tartás

A kérvények, melyekben a magyar és szerh r.,-^1 
vek ismerete igazolandó, f. évi március hó le­
hozzam beküldendő. US n° lo**g

U-Becse, 1897. január 27.

3—2 Dr. Balaton Gyula,
főszolgabíró.

c*no jj. 1 t; • / 4 .

Pályázati Hirdetmény.
ä-*é,ben I bt-

frt lakpénzzel és 150 frt uh'L L, kétessel, lo0
járásorvosi állásra ezennel nálvázatok •* J,aVad?lmazott 
mindazokat, kik ezen állástól" • “^ltok 8 felbivom 
az 1883. éö í t. cikk 9 , a T"’ Szerint
említett tiszti orvosi vizsga létété?! vegP,m,Íahan
beldgymim,.,,. mámu fiKÄ*» 80099/898. 
felszere t kérvényeiket icqt^ ■ . jp, Sa alapján
méltóság,,, bajsai d, v®ÍmrsTtorirnrr h* ***
nyújtsák be. J István főispán úrhoz

Kelt Zo,»borban, 1897. jannár bó 28-án.

2_a <Aűrí
_______________ alisj

Eladó hintó.
Egy teljesen jókarban levő 

hintó olcsó áron eladó. Bő­
vebb értesítést ad a kiadóhi­
vatal.

síd.,"«, a, t6„„md4iiM1

40. sz. 1897.

Terményeladási hirdetmény.
iQoe A!u'lrütt Invalal ,részérő1 közhírré tétetik, hogy az 
1890. evben felesmiveiés utján termelt s az alább meg­
nevezett magtárakban elhelyezett gabouauemek és pedig:

1. az apatini Raichi-léle 1. számú nagy magtárban
elhelyezve levő 2631320 mmázsa búza; S

2. az apatini Raiehl-féle 3. számú, továbbá a Ben-
Ä ces Dombovit8 fele magtárakban elhelyezve levő
dájáhan JZ.apa"ui 111' kir- erdőhivatal iro­
dájában 1897. évi február hó 24-én d e 9
fognak°r megkezdeudő nyilvános árverés utján eladatni

vatalnáí éS s.zcrződési feltételek az alulirt hi­
tárakban yc8 ■!anen,ek minősége pedig az illető mag- 
taiakban barmikor megtekinthetők. °

Apatinban, 1897. február hóban.
3—1 M. kir. kincst. ispánság.

V e tőimig vak.
E=r,dé,es tiílltó,« díszoklevéllel: legmagasabb díjjal kitüntetve.

nepamag, sárga Oberndorf!
_ö0 kiló J2 frj
500 knó 100 írtért

kapható :

gróf Teleki Arvéd
o ....... drassoi uradalmában, u. p. Konca.
Szétküldés ah Alvine és Szászon „tánvéltel, a pénz elére hek.üdö- 

T J am megy. 2_9

Í6hér paszuIy’

— ---------------- zaD’ tolgyfakentes-oszlopok kaphatók.
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